

ПАМЯТИ УЧЕНОГО

ДАНИЯЛ МУРТАЗАЛИЕВИЧ МАГОМЕДОВ

(1939–2021)



В марте 2021 г. после продолжительной болезни ушел из жизни видный дагестанский историк Даниял Муртазалиевич Магомедов, много лет проработавший в Институте истории, археологии и этнографии.

Д.М. Магомедов родился 24 ноября 1939 г. в сел. Анчих Ахвахского района Дагестанской АССР. В 1955–1960 гг. учился в Аварском педагогическом училище, затем, отслужив в Советской Армии, в 1963 г. поступил на исторический факультет Дагестанского государственного университета. Окончив ДГУ и получив диплом с отличием, получил рекомендацию в аспирантуру. С 1967 по 1970 г. проходил аспирантскую подготовку при Дагестанском филиале АН СССР. В августе 1967 г. был принят на работу в Институт истории, языка и литературы Дагестанского филиала АН СССР (ныне – Институт истории, археологии и этнографии ДФИЦ РАН) младшим научным сотрудником (затем – научный сотрудник, старший научный сотрудник), где проработал до сентября 2008 г.

В 1977 г. Даниял Муртазалиевич успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему «Социально-экономическое и политическое развитие Дидо в XVIII – нач. XIX вв.» в диссертационном совете при Дагестанском государственном университете.

Основные направления научно-исследовательской работы ученого: средневековая история Дагестана, история дагестанского крестьянства, феодализм, история малых народов Дагестана, этногенез, историческая география, политическая история Нагорного Дагестана.

В начале своей научной карьеры Д.М. Магомедов принимал активное участие в составлении и обсуждении словника энциклопедии «Дагестан», написании статей для данной энциклопедии, в 90-е гг. XX в. он писал статьи для энциклопедии «Народы России».

В 1970-е гг. Д.М. Магомедов являлся пропагандистом Махачкалинского горкома КПСС, райкома Советского района г. Махачкалы, членом общества «Знание», неоднократно бывал в районах республики с лекциями. Ежегодно выезжал в «полевые» экспедиции в сельские районы для сбора историко-этнографического материала, принимал участие в дагестано-грузинской археологической экспедиции. Участвовал в научных конференциях и сессиях.

Д.М. Магомедов – автор более 70 научных публикаций, в том числе 4 монографий. В 1993 г. была издана монография «Ботлихцы. Историко-этнографическое исследование», подготовленная Б.М. Алимовой и Д.М. Магомедовым. Тандем историка Д.М. Магомедова и этнографа С.А. Лугуева подарил дагестанской историографии монографии: «Бежтинцы (Капучинцы, Хьванал) в XIX – нач. XX вв. Историко-этнографическое исследование» (1994), «Дидойцы (цезы). Историко-этнографическое исследование. XIX – начало XX века» (2000) и «Каралал (Каратинцы): историко-этнографическое исследование. XIX – начало XX века» (2009).

Ценность для науки представляет также серия его научных статей, в частности: Христианство и его роль в культурной жизни горцев Дагестана // Христианские памятники Дагестана. Махачкала, 2001; Антропогенное земледелие Дагестана // Международный конгресс по антропогенному земледелию. Краткое содержание. М., 1997; К вопросу изучения средневековых поселений и их социального строя в X–XV вв. (Горный Дагестан) // Древние и средневековые поселения Дагестана. Махачкала, 1983; Социально-экономическое развитие союза сельских общин Западного Дагестана в XVIII – нач. XIX в. // Развитие феодальных отношений в Дагестане. Махачкала, 1980 и мн. др.

Д.М. Магомедов неоднократно поощрялся премиями, награждался Почетными грамотами института, обкома КПСС.

В памяти коллег Даниял Муртазалиевич навсегда останется скрупулезным ученым-эрудитом, добрым товарищем, человеком, любящим свою родину и открывающим шаг за шагом страницы ее истории.

Институт истории, археологии и этнографии ДФИЦ РАН